

咸宁日报

XIANNING DAILY

中共咸宁市委机关报
www.xnnews.com.cn
2025年6月30日
乙巳年六月初六



国内统一刊号:CN42-0039
代号:37-25
星期一
第13926期 (今日8版)

当好支点建设生力军
加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极

隽水青山新画卷

——崇阳县乡村振兴路径观察

本报记者 刘晖 周荣华 马丽娅 通讯员 邹辉

一项项产业生机勃勃，一缕缕新风蔚然成俗，一个个村庄美丽动人……盛夏时节，崇阳县的乡村每一天都在“拔节”变化。一幅产业强、村民富、乡风好、村庄美的乡村振兴新画卷，在隽水青山间尽情铺展、延伸。

“如今的崇阳，有山有水、有形有魂、有景有故事，是城里人向往的诗与远方，是客商们投资的热土。”崇阳县副县长曾岳林说。

近年来，该县将绿水青山的生态优势、底蕴深厚的文化积淀，转化为澎湃的发展动能，奋力谱写出一幅全面推进乡村振兴的新图景。

产业转型：从传统种植到康养蓝海

6月10日，踏入崇阳县肖岭乡星桥村的中药材育苗基地时，只见300多亩白芨苗像绿地毯一样蔓延开去。

“再过几天，这些苗子就销往贵州，每株能卖3到5毛钱！”基地投资人、湖北润草药业有限公司董事长王易甫言语中透着喜悦。

推进乡村振兴，产业发展是关键。

今年52岁的王易甫，原本在一家大型国企工作，因看中了家乡中药材的发展前景，毅然返乡。2021年，他在老家石城镇方一村流转了200多亩土地，开始规模化种植，并联合其他白芨种植大户将种植基地扩大到肖岭乡三角村、石城镇西庄村、青山镇太平村等，面积达到1500余亩。

2022年，他成立湖北润草药业有限公司，集中药材育种、育苗、种植、加工、贸易和新产品开发为一体，采取“公司+基地”“公司+农户”的运营模式，通过流转农户荒山、荒地、林下空地和合作种植的方式，实行集中连片种植，带动白芨、黄精等产业规模化发展。

如今，该公司先后与湖南、四川、安徽等地的著名药企签订了产地直销协议，打通了崇阳中药材订单农业绿色通道。公司年临时用工6000余人次，年支付临时用工工资100余万元。

像星桥村这样的特色产业基地，目前遍布崇阳县各乡镇。

推进乡村振兴，产业发展是关键。

独特的地理和环境，决定了崇阳具有发展中药材、雷竹、茶叶等特色产业的先天优势。县委县政府近年来出台系列政策，加大特色产业发展力度。通过“乡情招商+产业振兴”双轮驱动，一批批在外成功人士接踵返乡，掀起创业热潮。

目前，全县中药材种植面积发展至14万亩，加工经营主体12家，综合产值10亿元，带动1.67万人就业创业，其中种植农户2200多户。

43万亩楠竹、雷竹苍翠连绵，9.67万亩茶园中珍稀黄茶、白茶吐露芬芳，年出栏100万头的生猪产业根基稳固……这不仅是农业的根基，更是产业链延伸的起点。

该县还敏锐抓住机遇，将生态优势转化为大健康产业胜势。依托森林覆盖率63.46%、负氧离子丰沛的“天然氧吧”和“国家生态文明建设示范县”金字招牌，精心绘制康养版图——

生态旅游活力迸发，幕阜山、隽水河两条生态旅游带基本成形；健康养老魅力彰显，青山国家湿地公园等四

习近平回信勉励西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民 切实维护好民族团结 创造更加幸福美好的生活

新华社北京6月29日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民回信，对他们提出殷切期望。习近平在回信中说，看到来信，想起4年前的嘎拉村之行，漂亮整洁的村庄、热情淳朴的村民，给我留下深刻印象。得知这几年村里又有新变化，乡亲们的收入增加了，为你们高兴。

习近平强调，大家在信里说得好，看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美

好的生活，把雪域高原的自然美景保护好，把“桃花村”品牌擦得更亮，为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。2021年7月，习近平总书记在西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村民群众。嘎拉村因山野桃花而闻名。按照习近平总书记指引的方向，该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩，获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。今年是西藏自治区成立60周年，嘎拉村全体村民近日给习近平总书记写信，汇报村里发展变化情况，表达感恩奋进、创造更加美好生活的决心。

杨军专题调度产业类项目建设情况

把脉问诊堵点难点

全力推动产业倍增

本报讯 记者吴文谨报道：6月中旬至下旬，市委副书记、市长杨军以“三个周末专场”的形式，专题调度咸宁高新区和各县（市、区）产业类项目建设情况，对照项目清单逐一“过筛子”，听取项目规划、建设进度、要素保障等情况汇报，“把脉问诊”堵点难点问题，“靶向攻坚”进展缓慢项目，强化发展意识、压实工作责任，全力推动项目建设提速提质提效能。

杨军指出，要聚焦聚力发展产业。锚定产业倍增目标，立足资源禀赋和产业基础，把握规律、突出重点，形成特色。创新招商体制机制与方式方法，发挥招商小分队作用，紧盯咸宁“5+5”现代化产业体系建设，把握现代产业绿色化、数字化、智能化、高端化要求，围绕主导产业、链主企业开展“叩门招商”“以商招商”“带着银行行长去招商”，全力破解大项目、好项目不足的问题。做到加强对外招引和向内挖潜并重，努力实现生产性服务业和生活性服务业发展新突破，整合全域资源、提供应用场景，营造优良“软环境”、提高投资吸引力，打造新的增长点。

杨军强调，要科学精准调度。完善项目调度机制，全力破解项目开工滞后、进度慢、质效低等问题。明确责任主体，实施专班服务，形成工作链条、责任链条，对投资大、引领性强的重点项目，派驻“项目秘书”驻场服务，把包保服务融入产业项目推进的微观过程中去。严格落实“21161”项目服务机制，加强投资项目综合绩效评价，实行“红黄绿”三色预警管理，细化服务流程，绘制项目“横道图”，实现专业化、精准化、高效化调度，确保项目建设提速提质。

杨军强调，要强化要素保障。深入研究项目要素需求，紧盯项目从注册到资、管理团队组建、拿地施工到设备采购安装调试、员工招聘培训、竣工验收、投产入规等全环节，做到要素前置。解决好项目资金问题，探索组建产业基金，加强金融机构联系对接，发挥好政府资金的引导撬动作用。加强市县联动，公开公平公正做好政策性资源配置，实现效率效益最大化，确保服务保障有力有效。

杨军强调，要遵循产业发展规律，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，树立正确政绩观，把项目建设作为政府系统干部提能力、展示为的主考场，全力打造一支懂项目、懂建设、懂产业的干部队伍，营造大抓项目浓厚氛围，创造经得起历史和人民检验的业绩。

弘扬三大精神 奋力建成支点

全省“三大精神”主题红色资源推介名录发布

咸宁4处入选

本报讯 记者杜培清报道：近日，省文化和旅游厅发布“三大精神”主题红色资源推介名录。我市的通城秋收暴动纪念馆、北伐汀泗桥战役遗址纪念馆、罗荣桓早期革命活动纪念馆、羊楼洞抗美援朝烈士陵园4处地标入选。

据了解，“三大精神”形成于不同历史时期，跨越时空，历久弥新，为奋进新征程注入了强大精神动力。该名录基于全省普查登记的4800余处红色旅游资源，经普查专家委员会审核，精选100处实体红色地标编制

而成，涵盖辛亥革命以来的重要会议旧址、战役遗址、先烈故居、烈士陵园等代表性精神传承载体。

以名录发布为契机，下一步全省各地将深化红色资源保护利用，优化红色旅游精品线路，创新红色文化传播方式，推动红色资源与文旅产业深度融合，切实让红色地标“活”起来，让革命精神“传”下去。通过引导广大干部群众和游客在瞻仰红色地标、感悟“三大精神”中汲取智慧力量，激发奋进豪情。

为加快高质量发展增智赋能

赤壁启动“思想破冰 书记讲堂”活动

本报讯 记者郭蓉、通讯员魏欢报道：6月27日，赤壁市启动“思想破冰 书记讲堂”活动，贯彻落实全省“干部素质提升年”工作要求，全面提升党员领导干部支点意识、争先意识、效率意识、为民意识和能力意识，为赤壁加快高质量发展增智赋能。

此次“思想破冰 书记讲堂”活动紧扣省委“七大战略”核心内容，采用“专家（学者）授课+局长（书记）交流”的方式，对各乡镇（街道）相关领域分管同志、市直相关部门分管同志及具体负责人进行专题辅导，活动每月一期。

在第一期“讲堂”中，湖北省规划设计研究院有限公司副总工程师方可受邀作辅导报告，他以“聚焦能级跨越”为主题展开专题交流，重

梓有集民宿宿集项目加速推进

6月20日，咸安区贺胜桥镇梓山湖梓有集民宿宿集项目正加速推进中。
据了解，该项目引入“宿集”概念，是一个集科普研学、非遗文创、餐饮美食、民俗文化、温泉康养于一体的高端民宿综合体。项目规划建设中央核心区、北部田园区、中部农林区、西南高地区和多彩农谷区，建成后将成为全市文旅新名片。

记者 张仰强 通讯员 陈清宇 摄



从“试点之城”迈向“标准之城”

○ 郭蓉

6月11日至12日，湖北安欣智慧物流服务、九宫山高山全域旅游服务、赤壁市林陆水湖旅游服务三大国家级标准化试点项目高分通过验收。继2023年咸宁市整体获批城市标准化综合试点后，我市已累计通过7个国家级标准化试点验收，“试点之城”正大步迈向“标准之城”。

这绝非几张简单的“国字号名片”。湖北安欣物流建起182项标准的完整体系，做到“工作有规则、过程有记录、结果有检查、问题有改进”；九宫山在高山滑雪等特色项目打造132

项规范，重点对高山滑雪特色旅游服务项目进行了系统的标准化管理；赤壁景区收集并采用现行的相关国家、行业、地方、团体和企业标准等共164个，全方位实现服务标准化，知名度和影响力持续扩大。每一项标准化带来的，都是生产力实实在在得以解放，经济社会效益实实在在得以提升。

标准化背后的真正分量，在于其示范价值。标准体系将物流效率、服务质量、游客体验变成了“标尺”，让看不见的服务质量变得可量化、可复制。在服务业面临提质扩容挑战的当

下，咸宁摸索出了清晰的路径：以特色项目为切入口，将地方优势凝聚为标准范本，打造为发展胜势。

然而，“有标准”只是开始，发展之路仍然任重道远。政府可充分利用现有标准，设立标准相关认证，为达标企业和商户授权专用标识，在物流运单、景区门票、研学手册等显著标注，强化咸宁标准品牌效应。同时，应建立健全灵敏的反馈机制，在实践中收集问题与创新灵感，持续优化迭代既有准则。还可以通过培育服务机构赋能企业，使标准化成果能在更大范围深化应用，转化为更多企业

的品牌溢价与我市产业发展的活力。

我市向“标准之城”迈进，折射出的是城市发展观，即将复杂系统运行纳入严谨规则之下，把无形品质转化为可靠预期，使城市软实力成为可感知的硬指标。只要坚持精细应用与积极创新，咸宁的标准化力量，必将成为服务支撑建设、加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极的重要支撑。

香城时评